



ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης

ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΙΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ

Απάτη που πληρώνουμε ακριβά η απειλή τρομοκρατικής επίθεσης

Αλλη μια φορά δικαιώνεται η άποψή μου σ' αυτή τη στήλη με άρθρο του γνωστού οικονομικού αναλυτή στη Sydney Morning Herald, Ross Gittins, ο οποίος ισχυρίζεται πως δεν υπάρχουν μεγαλύτερες απάτες από την απειλή πως η τρομοκρατία θα φτάσει και στην Αυστραλία. Είναι μια άποψη που έχω εκφράσει επανειλημμένα, επειδή η αστυνομία και οι δυνάμεις εθνικής ασφάλειας είναι από τις καλύτερες στον κόσμο και έχουν γεμίσει τις φυλακές της Αυστραλίας με επίδοξους τρομοκράτες που συνελήφθησαν εγκαίρως πριν σκοτώσουν αθώους.

Σύμφωνα με έρευνα του Australian National University, όμως, 45% των πολιτών ανησυχούν για το ενδεχόμενο οι ίδιοι ή μέλη της οικογένειάς τους να γίνουν θύματα μιας τρομοκρατικής επίθεσης στην Αυστραλία.

Η ανησυχία αυτή είναι αδικαιολόγητη γιατί η πραγματικότητα είναι πολύ διαφορετική, αφού ο κίνδυνος είναι πολύ μικρός.

Όπως έχετε διαβάσει σ' αυτή τη στήλη, μόνο τρία άτομα είναι τα θύματα τρομοκρατικής επίθεσης, οι δύο νεκροί στο Lindt Cafe στο Martin Place και η δολοφονία του λογιστή στην αστυνομία Curtis Cheng. Προσωπικά αμφιβάλω αν η τραγωδία στο Lindt Cafe ήταν τρομοκρατική επίθεση και όχι μια εγκληματική ενέργεια ανθρώπου που θα έπρεπε να ήταν στη φυλακή ή σε ψυχιατρείο.

Ο καθηγητής Greg Austin, από το Australian Centre for Cyber Security στο Πανεπιστήμιο NNO έχει γράψει ότι περισσότεροι Αυστραλοί έχουν πεθάνει από σφαίρες αστυνομικών σε 10 χρόνια – τουλάχιστον 50 μεταξύ 2006 και 2015 – παρά από τρομοκρατικές επιθέσεις τα τελευταία 20 χρόνια. Και αν νομίζετε ότι είναι μεγάλη η απειλή από τρομοκράτες, σας πληροφορώ πως μόνο σε δύο χρόνια το 2014 και 2015 χάθηκαν 318 ζωές σε επεισόδια οικο-

γενειακής βίας!

Ο πρώην ανώτερος δημόσιος υπάλληλος, John Menadue, έγραψε σε βιβλίο του ότι κάθε ημέρα τα οίνοπνευματώδη ποτά ευθύνονται για 15 θανάτους και 430 εισαγωγές σε νοσοκομεία.

But there's more, όπως λένε στη τηλεόραση. Πάντα σύμφωνα με τον Ross Gittins, ο δημοσιογράφος Bernard Keane λέει πως μεταξύ 2003 και 2012 δολοφονήθηκαν με όπλα 2617 άτομα και 190 σκοτώθηκαν σε ατυχήματα με όπλα, 130 αγρότες σκοτώθηκαν επειδή έπεσαν από κινούμενα οχήματα, 206 πέθαναν από ηλεκτροπληξία και 1700 αυτόχθονες σκότωσε ο ζαχαροδιαβήτης.

Δεν θα αναφέρω πόσοι σκοτώνονται κάθε μέρα από οδικά δυστυχήματα ή και ιατρικά λάθη γιατί θα χάσουμε τον μπούσουλα, επειδή η ζωή είναι πολύ φθηνή και αναλώσιμη στον 21ο αιώνα.

«Γιατί λοιπόν δίνουμε τόση μεγάλη σημασία στον κίνδυνο που αντιμετωπίζουμε από τρομοκρατική επίθεση;», ρωτάει ο Ross Gittins. Οι ψυχολόγοι έχουν αποδείξει ότι ο άνθρωπος δεν μπορεί να εκτιμήσει τις πιθανότητες, επειδή έχει την τάση να υποτιμά τον μεγάλο κίνδυνο (π.χ. να σκοτωθεί σε οδικό δυστύχημα) και να δίνει μεγάλη έμφαση στις μικρές πιθανότη-

τες (π.χ. να κερδίσει το Λότο, ή να τον σκοτώσει ένας τρομοκράτης). Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι παίρνουμε όλες τις πληροφορίες μας από τα ΜΜΕ που αναφέρονται κυρίως σε σπάνια γεγονότα, ενώ αγνοούν τα γεγονότα της καθημερινότητας. Θα δώσουν μεγάλη έκταση στον θάνατο ενός ανθρώπου από τρομοκρατική ενέργεια, ενώ θα αγνοήσουν πόσοι πέθαναν εκείνη την ημέρα από ιατρικά λάθη. Το κάνουν επειδή οι πελάτες τους ενδιαφέρονται περισσότερο για τα σπάνια και παράξενα εγκλήματα παρά για τα συνηθισμένα γεγονότα. Οποσδήποτε οι τρομοκρατικές επιθέσεις δημιουργούν μεγαλύτερο ενδιαφέρον από ανιαρά γεγονότα όπως τα οδικά δυστυχήματα, ή τις συνέπειες των οίνοπνευματωδών ποτών.

Τα ΜΜΕ γνωρίζουν πόσο πολύ μάς ανησυχούν οι τρομοκρατικές επιθέσεις και γι' αυτό δίνουν μεγάλη δημοσιότητα σε τρομοκρατικές επιθέσεις σε όλο τον κόσμο. Εκτός από τα ΜΜΕ, στην τρομολαγνεία συμβάλουν οι πολιτικοί όπως ο Μάλκολμ Τέρνμπουλ με το υπερυπουργείο του για να μάς προστατέψει από τους τρομοκράτες, ενώ οι Εργατικοί δεν αντιδρούν από φόβο μήπως κατηγορηθούν ότι δεν αντιμετωπίζουν σοβαρά τους τρομοκράτες.

Φυσικά, μετά τους πολιτικούς έρχονται οι επιχειρηματίες που κάνουν μεγάλα κέρδη πουλώντας «εγχώρια ασφάλεια».

Η εγχώρια ασφάλεια επιβαρύνει πολύ τον εθνικό Προϋπολογισμό επειδή δεν συμπεριλαμβάνεται στα μέτρα λιτότητας, αφενός επειδή οι επιχειρηματίες μπορούν να αποσπούν πολλά χρήματα από τους πολιτικούς και αφετέρου από τη δική μας πίεση για προστασία από τους τρομοκράτες.

Σε τελευταία ανάλυση, οι πολιτικοί μας δεν έχουν πολλές επιλογές με την τρομολαγνεία και πληρώνουν πανάκριβα την μικρή πιθανότητα τρομοκρατικής επίθεσης, για να αποδείξουν- αν συμβεί- ότι έλαβαν όλα τα μέτρα για να την αποτρέψουν.

Ασφαλώς αντιμετωπίζουμε πολλές απειλές στη ζωή και σωματική ακεραιότητά μας και δικαιούμεθα την προστασία μας από την κυβέρνηση. Αλλά υπάρχουν όρια για τους φόρους που μπορούμε να πληρώσουμε και όσο πιο πολύ μάς κοστίζει η ασφάλειά μας από τον μικρό κίνδυνο της τρομοκρατίας, τόσο λιγότερα χρήματα προσεύουν για να αντιμετωπίσουμε τους μεγαλύτερους κινδύνους που μας απειλούν.

Καλό!

Παλιό, αλλά... καλό:
Πάει ένας Αφρικανός σε ένα περίπτερο.
- Τι θα θέλατε; του λέει ο περιπετέρας.
- Αγκού αμπά αμντού ντιμπά Κόκα Κόλα!
- Μία παγωμένη ...τι;

Ακόμη ένα:

Δυο φίλοι ο ένας Αθηναίος και ο άλλος Λαρισαίος, κάποια στιγμή πηγαίνει στη Λάρισα ο Αθηναίος και όπως συζητούσαν λέει ο Αθηναίος στον άλλον: «Τα δικά μας ταξί στην Αθήνα πετάνε».
Πέρασε κάποιος καιρός και έφτασε η στιγμή που πήγε ο Λαρισαίος στην Αθήνα στο σταθμό Λαρίσης. Παίρνει από εκεί ένα ταξί.
«Που πάμε;», ρωτά ο ταξιτζής.
«Συγγρού», απαντά ο Λαρισαίος.



«Σε ποιο ύψος;», ρωτά ο Αθηναίος ταξιτζής.
«Ασε της βλακειές και πέτα χαμηλά», απαντά ο Λαρισαίος!